

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr.,
a treia-oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

La
Abonament lunar

pentru Maiu st. v.

— cu prețurile din capul foi —
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

3/15 MAIU.

„Cine vrea să măsoare etatea
unui popor, să nu numere anii
istoriei; mai sigur îl duce la
„fintă întreabarea mai adâncă,
„care parte a trecutului ca is-
„torie mai este încă viată în su-
„fletul poporului“.

Heinrich de Treitschke.

S'ar pute oare ca în sufletul po-
porului român să fie ceva istoric mai
viu decât ziua dela 3/15 Maiu 1848?
Ziua, în care după un întunec politic
de mulți secol, a venit geniul Româ-
nilor și a zis: să se facă lumină și s'a
făcut, poate fi dată uitării din partea
Românilor?Ar fi trist, foarte trist, când ar
fi așa.Românii într'un șir lung de ani, aproape
așa de lung ca o eternitate, au fost căl-
cați de furia popoarelor barbare. Furie
care a fost deslănțuită de decadenta im-
perului roman, reprezentant de odi-
nioasă al culturii și ordinii în trei con-
tinate ale lumii vechi.Popoarele barbare, după-cum știut
este, în septe secol de-arindul, luptân-
du-se pentru prăzi, nu se îngrijau nici
de cultura proprie și de ordinea dintre
dânsele, necum să se îngrijască de po-
porele călcate în picioare.Între popoarele acestea călcate a
fost și al nostru. Situat în partea ex-
tremă orientală a fostului imperiu roman,
n'a fost scutit de nici una din invasiu-
nile câte veniau din Nord-Ostul eu-
ropean.Unitatea limbii cu toate acestea
dovedește, că deși mereu călcați de bar-
bari, Românii din Dacia de odinioară
numai după suferințe lungi au putut fi
atât de slăbiți, încât puterea atractivă
să-i părăsească ca să nu mai poată fi
o unică massă compactă. Numai în
urma acestei slăbiciuni ei, pe nesimțite
și prin uneltiri viclene, au putut fi ex-
camotați într'o sclăvie, care îi despoia
de proprietate, de drepturile omenești
și în fine chiar și de comunicațiunea cu
D-zeu prin rugăciunea creștinească, care
încă a privit pe Români a fost mult
timp numai tolerată.Noi cei din zilele de acum, deși
vedem și simțim dureror ce fac com-
patrioții nostri maghiari acum la finele
secolului al nouăsprezecelea, totuși numai
după studiu serios ne putem face o în-
chipuire mai perfectă despre apăsarea
neamului nostru din timpul acelei ru-
șinoase toleranțe.Rușinoasă negreșit și pentru nea-
mul nostru, însă scusabilă după tre-
cutul cel greu din timpul barbarilor.
Nescusabilă și mai rușinoasă a fost
pentru aceia, care au pândit după prile-
juri, și uitându-și de creștinătatea lor, mai
infernal decât păgânii, au inventat pre-
texte și mijloace pentru a ține secolii un
popor viguros, cum s'a dovedit poporul
român, numai pentru a fi exploatat.Și acum acest popor maltrat de
barbari păgâni și de speculanți creștini,
să uite oare ziua în care i-s'a dat pri-
legiul a se vedea earăși în deplina sa
conștiință națională română întrunit, ca
să se sfătue cum să-și îmbunătățească
soartea amară, care nu mai era de su-
ferit?

Nu, așa ceva nu se poate.

Evenimentul că Românii după se-
colii eară s'au putut întruni în univer-
sitatea lor cea mai frească nu se poate
da așa ușor uitării. Nu, și pentru că
posibilitatea însași de a da uitării un
astfel de eveniment ar fi egală cu ren-
unțarea la viață ca Români și ca
națiune română între națiunile vii din
lume.Și apoi nu atunci, cu ocaziunea
întrunirii pe Câmpul-Libertății de lângă
Blaj, s'a pus și temeiul procedurii ul-
terioare a Românilor pentru a ajunge
la o soartă mai bună în viitor?Românii, s'ar fi putut întempla ca
după o sclăvie de secol aflându-se
odată la largul lor, cel puțin să co-
pieze pe compatrioții maghiari, care
mereu ni-se imbie de model în ale con-
stituțiunii și liberalismului. Să facă și ei
ca compatrioții maghiari, care ca niște
furiunzi începuseră a proclama liber-
tatea cu violență, sbierând și așifindu-și
sbierăturile „*umio vagy halál*“ pe col-
țurile stradelor și pe steagurile care
fălfăiau pe edificiile publice.N'au făcut așa, ci Românii înainte
de toate au jurat că nu vor ataca decât
pe aceia din partea căror vor fi atacați.Românii au avut deja atunci ma-
turitatea admirabilă politică și cumpătul
admirabil politic, încât n'au putut fi
amăgiți de voci seducătoare străine.
Pentru dinșii parola „*dacorumanismului*“
a fost o vorbă fără de nici o înfrință
asupra hotărârilor lor politice. Ear'
ademenirile liberalismului predicat de
Kossuth și consoții, au fost pentru Ro-mâni niște producțiuni de *clowni* poli-
tici, în dosul cărora era ascunsă cursa
panmaghiarismului.De aceea și deciziunea lor fără leac
de șovăire de a se alătura lângă Tron
și lângă ordinea legală în contra unei
revoluțiuni arangiate de niște oameni
beți de vanitate și lipsiți de cunoștințe
și experiențe politice.Și pentru deciziunea aceasta, care
a dat direcțiune conștie politice Româ-
nilor în genere și celor din țerile un-
gurești în special, ziua de 3/15 Maiu
are să rămână zi epocală pentru tot
viitorul Românilor și mai cu seamă
pentru al Românilor din țerile un-
gurești.De aceea și vedem pe Români la
1861 și la 1863, la 1865 și la 1881,
că nu o perd din vedere. Toate ac-
țiunile lor ulterioare s'au făcut și se
fac căutând asupra acelei zile memo-
rabile.Ea este steaua conducătoare și în
negurile politice provocate de neinde-
mănică aplicare a dualismului din
partea bărbaților politici ai compatrio-
ților maghiari. Au jurat părinții și stră-
moșii nostri că-și vor apăra existența
națională și jurământul lor l-au sigilat
cu sângele a 40.000 de martiri. Și
jurământul lor este un testament pen-
tru noi moștenitorii lor, ear' steaua zilei
de 3/15 Maiu steagul înălțat pe care
nici ploii, nici ninsoii, nici vânturi,
nici fulgere nu-l pot nimici, nici vătămă
măcar.O zi dar', o zi de renaștere națio-
nală cu consecvențele ei imediate, și
ajunge ca să fie dovadă prisositoare,
că Românii sînt un popor matur, o
națiune matură, nu numai după etatea
anilor, ci după epocile istoriei sale;
că Românii nu sînt și nu pot fi numai
material de asimilare, după-cum se
vede tot mai clar că bărbații politici
ai compatrioților maghiari așa fi tin că
sînt.Împrejurarea aceasta ne face să
ne convingem, că până când Românii
nu dau uitării ziua de 3/15 Maiu, vor
documenta cu succes și maturitatea lor
politică și indispensabilitatea lor de a fi
între popoarele cele vii și chemate de
a conlucra la opera cea mare a civili-
zațiunii. Mai mult. Vor contribui a
feri patria de desmembrarea cătră care
o împing compatrioții maghiari prin în-
treaga lor atitudine politică în și afară
de legislațiune.Deci și dacă nu se fac manifes-
tațiuni șgomotoase, cum fac compatrio-
ții nostri, s'arbatându-și și chiar și ero-
rile politice, precum și victimele acelor
erori, dar' uitării să nu dăm ziua ceamai memorabilă pentru neamul nostru.
Pentru-că am risca a ne da uitării pe
noi însuși și a ne întuneca valoarea ce
am câștigat-o înaintea istoriei.Patria noastră trebuie să vină în
mâni mai dibace. Pentru niște neplă-
ceri provenite dela niște ineptii politici
momentan, să nu sacrificăm prestigiul
viitorului nostru surizător, care nu mai
poate fi departe.Armata și statua honvezilor. Co-
mandantul corpului de armată din Buda-
pesta, generalul principe Lobkowitz a
exmis cătră toți oficerii, preoții și func-
ționarii militari activi și în rezervă de
sub comanda sa o circulară, în care se zice
între altele:„Afacerea desvélirii monumentului
honvezilor căzuți în 1848/49 a luat dela
început o desvoltare, care fi dă un caracter
politic demonstrativ. În urmare minist-
terul imp. și reg. de războiu, conform pun-
ctului 40 din regulamentul de serviciu a in-
terzis tuturor membrilor armatei
imp. și reg. participarea în uniformă
la toate festivitățile ce vor avé loc
ori-unde la 21 Maiu din incidentul
desvélirii statuei honvezilor căzuți la 1848/49...
Participarea este deci oprită nu numai tuturor
persoanelor active, ci și tuturor oficerilor,
preoților și funcționarilor militari în rezervă,
în pensie sau în disponibilitate, care
poartă uniformă. Asemenea este interzis a
participa persoanele marinei, armatei ter-
itoriale și ale gendarmeriei. Buda-
pesta, 10 Maiu 1893. Lobkowitz, loc.-mar.“

Atentatul de moarte.

Ministrul de instrucțiune publică al Un-
gariei con. Albin Csáky, în decursul desba-
terii asupra proiectului despre salarizarea în-
vățătorilor a pus în perspectivă și revisi-
unea art. de lege XXXVIII. din 1868
Răspunzând la unele modificări propuse de
oposiție între altele a rostit și următoarele:„Toate acele schimbări referitoare la
instrucțiunea elementară, de care s'a amintit
aici, după părerea mea numai cu ocaziunea
revisiunii art. de lege XXXVIII. din 1868 se
pot lua în considerațiune meritorie. Revisiunea
acestui art. de lege, după părerea mea, mult
nu poate să întârzie, dar', onorată casă, această
revisiune atunci nu poate să se restrîngă la
una sau două chestiuni, ci cu ocaziunea revisiei
trebuie să ajungă multe și diferite întrebări
sub desbatere.„Voesc să amintesc numai unele. Ne-
greșit trebuie îngrijit, ca cu concursul obli-
gativ al comunelor să se înființeze școale ele-
mentare de stat, adică așa, ca pe baza dării
școlare de 5% să nu se ridice școale comu-nale, ci școale de stat. Neamnat trebuie dis-
pus, precum am amintit în zilele trecute, ca
admonierea de trei-ori care legea de acum o
concede, să aibă efect, respective dacă o școală
elementară nici în urma admonierii de trei-ori
nu corăspunde cererilor legii, acea școală să
se închidă. Negreșit trebuie dispus, — ce alt-
cum se cade în cadrul art. de lege XXVIII.
din 1876 — referitor la procedura disciplinară
așa, ca aceea totdeauna să decurgă înaintea
organelor administrative.„Mai departe trebuie hotărit, că dacă ar
mai rămâne și pe viitor școale comunale,
alegerea limbii de propunere în acelea să fie
încredințată guvernului respective ministrului
de instrucție. Onorată casă! În privința de
centralizării inspecțiunii trebuie dispus astfel,
ca aceea să fie încredințată după cererile
administrative unor funcționari, și să fie mai
practică și respectivii să vină cât mai des în
atingere cu școalele.„Și în fine să mai amintesc numai o îm-
prejurare, care doară e cea mai însemnată,
pentru-că după părerea mea toată instruc-
țiunea elementară pe lângă aceasta se învîr-
tește, trebuie reformată instituțiunea prepa-
randială, asupra căreia statul să-și asigure
după putință cât mai mare influență.„Toate aceste chestiuni nu pot fi tratate
fugitiv. Ar fi o absurditate a aduce chestiunile
acestea în legătură cu salarizarea învățăto-
rilor și așa a le desbata. Trebuie ca acelea
în cadrul lor cu ocaziunea modificării art. de
lege XXXVIII. din 1868 să se pertracteze și
atunci să se decidă.“Cu alte cuvinte: 1. Trebuie șters art. de
lege XXXVIII. din 1868, ca o lege care asi-
gură oare-care drepturi confesiunilor și națio-
nalităților asupra instrucțiunii. 2. Trebuie pe
banii și cu concursul comunelor, care partea
cea mai mare sînt nemaghiare, ridicate școale
de stat. Tendința acestor școale ne e foarte
cunoscută. 3. E indispensabil de lipsă închi-
derea școalelor comunale și confesionale, în
care limba de propunere nu e maghiară. 4.
Procedura disciplinară trebuie luată din
măinile confesiunilor. 5. Hotărrea limbii de
propunere în acele școale, care din vre-o
causă încă nu ar deveni de stat cu limba de
propunere maghiară, lăsată la buna chibzu-
eală a ministrului. 6. Inspecțiunea instruc-
țiunii dată în mâinile agenților guvernului ori
fibrilor. 7. Preparandiile puse sub influența
guvernului.Numai atâta voește guvernul liberal al
Ungariei. Înainte numai pe calea apucată și
să fiți siguri, că ori veți face Ungaria ma-
ghiară, ori mistuindu-vé pe voi în luptă cu
naționalitățile, perțiți de pe suprafața pământu-
lui. Noi deocamdată constatăm însă, că al-
ternativa primă nu v'a succes în decurs de o
mie de ani sub împrejurări mult mai favora-
bile ca astăzi, și nici în viitor nu v'é va
succede!

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Poesii populare.

Măi bătădă dela școală
Vin' acasă și te nsoară,
Că fetele se mărită
Și rămâi inimă friptă.
Mărite-se toate bine
Că pe-a mea nu o ia nime.Frunză verde trei alace
Mândră de m'aș pute face,
Colea într'o Joi seara:
Rujă d'albă 'n calea ta,
Eu cu drag te-aș întreba,
Drag 'i-a fost de min' ori ba?
Bade bădișorul meu,
De tine drag nu 'mi-a fost
Numai din' fire m'ai scos!
Știi, mândră, cum te-ai jurat?
„Tu atunci te lași de mine
„Când vei prinde post de pâne“.
Post de pâne n'ai lăsat
Jurământul l'ai călcat.Foaie verde os de pește
Că mândra mea nu mai este,
Că și ca ochii vorbește,
La inimă mă topește.Astă noapte am visat
Că mândra m'a sărutat,
Din aceea m'am sculat
Și nimica n'am aflat,
Numai dorul inimii
Scriș pe fața perinii,
Cu cerneală tot negruță
Semn c'a fost a mea drăguță!De când s'a dus bădițele
La grumaz n'am pus mărgele
Nici în degete inele.
De când s'a dus bădița,
La nime n'am dat gura!
De când s'a dus dumnealui
N'am dat gura nimelui,
Făr' a seară de 'nsărat
Tinăr voinic m'a 'nșelat,
Tinerel fără mustață
Ce se nvață a strînge 'n brață.Frunză verde de v'ascris,
Tinerel drăguț 'mi-am prins,
Mintea 'i-e copilărească:
Nu știe când să iubească!
Că iubește de cu seară
Când dușmanii stau pe-afară.
Să iubească 'n miez de noapte
Când dușmanii dorm pe moarte.

Culese de Sabin Safta.

Drăguța.

— Novellă. —

(Urmare și fine.)

Din întemplare o găsește singură-singuri-
că acasă. Se vede că Dumnezeu care cu-
noștea iubirea lui cea curată și intențiunile
lui cele nobile îl părtin. Ea îl primește cu
îndatinată-i afabilitate. Se așează față în față
la masa frumos arangiată din salonul dinspre
stradă conversând despre diferite lucruri de
altcum neînsemnate, dar' cu o vioiciune și
întimitate proprie inimilor care bat una pen-
tru alta. Florica, ai cărei ochi străluciau ca
două stele luminoase, îl întreține în conversa-
sație cu atâta amor, încât el nu se mai poate
stăpâni, ci se întinde și o cuprinde și-i șopte-
ște că o iubește; ear' când îi fură primul
sărut, ea blând, dar' înfocată îi răspunde: da!
și eu te iubesc! eu o voce îngerească și tre-
murătoare!Aceasta era oara cea mai fericită din
câte avusese în viața lor. Acum își spun cu
sete care cât a suferit, care cât a cugetat
unul la altul, care cu cât foc iubește pe ce-
lalalt. Dar' care peană e în stare a descrie
fericirea lor ce o gustară în acele momente?Timpul le era numai prea vitreg. Tre-
cea de minune prea iute, așa încât abia ob-
servaseră când bătuse oara la care Ionel
trebul a se depărta, ear' Florica să aș-
tepte pe acela, pe care acum ar fi dorit să
nu-l mai vadă nici-odată. La despărțire Ionelîi oferă portretul seu, ear' ea îi atrnă cu
o bumbucă pe piept un frumos buchet din
florile ei, pe care Ionel totdeauna l'a purtat
la sine ca un dulce suvenir.Încă un sărut, ca să nu se mai vadă
până la petrecerea din Livezeni pe care o
arangiază Ionel cu prietenii sei în onoarea ei.
Cine era la această petrecere dintre lumea de
oaspeți aici adunați atât de fericici ca Florica
și Ionel? A cui inimă bătea mai cu foc ca
a lui Ionel pentru Florica și a ei pentru el?
Cine dansa împreună povestind cu atâta dra-
goste? Ionel și Florica. Nimenea nu cercă
a le conturba fericirea. Numai domnul Mo-
can și cu doamna Eufrosina Mătrăgună cu fe-
tele stăteau într'un colț al sălii căutând ja-
lusi la tinera și potrivita păreche, aruncând
asupra lor crunte priviri și pismuindu-le feri-
cirea. Ear' când în o drăgă „Ardeleană“ Io-
nel chiuve vesel învîrtind pe Florica:Naltă-i mândra și subțire
Sară-i ochii cui o ține,
Că o ține-așa de scurt
De nu pot să o sărutdoamna Mătrăgună își vèrsă toată ura ce o
avea pe Florica cătră o prietenă a ei, pe
când dl Mocan bucina în lumea largă „că e
prea bătător la ochi“ ș. a. Ce să faci? Cine
poate dispune la două inimi tinere ca să nu
bată într'o formă?Dar' precum toate fericirile par a ține
numai foarte puțin, așa și a lui Ionel și a
Floricii nu peste mult după aceasta începe ase turbura, căci Ionel primește ordin de ple-
care la miliție ca să-și facă anul de voluntar, și
el acum se amărește mai mult, căci știe că
Florica îl iubește, ear' el e silit să o părăsească,
căci cine știe, în timpul cât el va fi dus,
câte se pot întempla, ear' el fiind departe de
Văleni nu va pute ușor ști cele-ce se vor
întempla. Dar' dacă domnul Mocan, care-l
pismuia de moarte și care încă își topia inima
după Florica, va cerea a-l șterge din inima
ei, ori doar' doamna Mătrăgună să umble a-i
face lui ori Floricii apă sărată. Așa se sfătua
el mergând la ea să-și iee rămas bun și să o
roage a nu-l uita, că el numai pentru ea vrea
să trăiască.O iubă acum mai tare ca ori-când.
Nu putea să uite sinceritatea cu care îi
spuse ea mai deunăzi că de geaba îl
iubește, că ea e săracă, n'are nici o avere,
în cas că ar lua-o nu i-ar pute duce nici o
zestre. Nu-i trebuia lui zestre. Se simțea el
în poziție a pute fericii o femeie și fără zestre,
ba când ar fi ea bogată, n'ar fi cutezat pentru
toată lumea a-i declara amorul ce-l avea
pentru ea, ca să nu-l socotească și pe el că
se ține de căeta acelor tineri, care când pleacă
a peți cercă mai întâiu cartea funduară a
părinților cu fete de măritat. O ființă „mân-
cată de năcăz“ cerea el și aflând pe Florica,
de soartea ei voia a-și lega soartea viitorului.Astfel meditănd ajunge la poarta ei, pe
care intrând întărește pe un străin ce-i spune
că numai Florica e acasă. Atâta dorise și el

Ungaria jidovita.

Despre „receptiunea Jidovilor in Ungaria“ scrie „Obersteierblatt“ din „Bruck l. M. (nrul dela 7 Maiu 1893) un prim-articol, din care citam urmatoarele:

„In Ungaria, „teara clasica a jidovisirii“, spune foia stiriana, „guvernul a facut niște proiecte de legi, prin care se vor delatura și cele din urmă pedeci care până acum cât de cât au mai împedecat impertinentia tot mai nerușinata a poporului mixtură jidano-maghiară“. Și până acum adevărata putere in Ungaria... se află in mâinile Jidanilor maghiari. In cele mai înalte oficii de stat a pătruns deja elementul jidan... și unde Jidanilor deveniți fii veritabili ai lui Arpad prin maghiarizarea numelor nu le e cu puțință a-și exercita direct și imediat influența lor predominantă, acolo se află mii de poete și uși laterale, prin care Jidovii cu ușurință își ajunge scopul seu. Prin introducerea nouelor proiecte se va realiza unul dintre cele mai de frunte planuri ale jidovimii din Ungaria, adică crearea unei legi despre căsătoria civilă, va se zică spre a scoate instituțiile bisericesti creștine și a face loc altor instituții, în care deja legislatorul se însufelește spiritul jidovesc, cosmopolit.

„La introducerea numitor proiecte, care avorizează orevismul pe contul spiritului religios creștinesc, guvernul unguresc, ca mai cu toate acțiunile sale, stă în cea mai frapantă contradicție cu majoritatea absolută a populațiunii.

„Nu numai toți nemaghiarii din Ungaria privesc în proiectele amintite o păgubire grea a caracterului creștinesc al statului, dar și mulți Maghiari. Dar precum ori-ce mișcare națională, ori-cât de îndreptățită, a Românilor, Slovacilor etc. etc. devine înădușită a forță brutală în partea tiranilor jidano-maghiari, tocmă așa toate protestele contra recepțiunii Jidovilor și căsătoriile civile devin imposibile prin mijloacele de brutalitate ce compromit grozav liberalismul maghiar așa des lăudat... Clica jidano-maghiară, careia atât prin mișelie, cât și prin brutalitate, i-a succes a-și însuși puterea asupra Ungariei, și prin proiectele bis. polit. urmărește, firește numai așa în rîndul al doilea („nur so ganz nebenbei“) scopul cunoscut: maghiarizarea acelor, care prin nici un mijloc până acum nu s'au lăsat a fi desbrăcați de caracterul lor național.

„Și fiindcă Jidovii din Ungaria încă din vremuri au dat cel mai potrivit material de maghiarizare, trebuie, se înțelege, să capete o remunerațiune, și aceasta consistă din „receptiunea Jidovilor“. Se vede din motivarea legii... etc.

„Patriotismul“ Jidovilor din Ungaria consistă chiar într'aceea, că la prigonirea națiunilor nemaghiare ei au ajutat binișor și au fost și sînt și astăzi cei mai strigunțioși întru adorarea lui Kossuth“.

Amintind apoi bucuria nemărginită a „Israelului“ pentru „triumful“ viitor, încheie: „Această bucurie e poate prea timpurie, poate chiar șovinismul jidano-maghiar, ce nu mai cunoaște margini, provoacă o reacțiune puternică cu mult mai degrabă decum ar putea aștepta Jidovii și Maghiarii în tîmbălăul aranganței lor“.

Abia deschise ușa și Florica într-o blusă roșie ce foarte bine o prindea, îl îmbrățișează și-l așează lîngă ea pe canapeaua din salonul ei elegant și începe a-i spune câte toate, căci vai multe i-se strîne grîmadă dela ultima înălnire. Odaia întregă străluce de cea mai mare curățenie. Pe masa ei de lux, alătura cu corfa de bilete împodobită cu mărgelile orientale, vedeai Mărgăritarul sufletului, Acaftistul și alte cărți de rugăciune ce deveneau religiozitatea ei; ear' deasupra lor pe pîrele atrna portretul bardului dela Mircești, care în atătea peesii a cântat dragostea și dorul junimii Române.

Totul era pătruns de liniștea codrului. Orologiul din odaia de lături anunța oară după oară cum trecea numai; nimenea nu-i cercețase azi. Lelea Sofie, care adesea dedea pe la Florica, deși știa că azi e singură, totuși nu o cercetase. Nu, căci zeul amorului care protegea pe cei doi tineri știu se-i trimită lelii Sofie o pacoste, ce-i drept cam tristă, dar' bună pentru a o ține acasă de astă-dată. Puteau deci a-și spune unul altuia ce voiau.

Așa spune Ionel ce de curînd visă, că împreună cu Florica se ridică într'un balcon în aer, în fața unei mari mulțimi de oameni. Unii dintre mulțime și mai ales cel-ce își formase deja drept asupra ei, prin mii de săgeți care a sprage corabia aerian, dar' înzadar, balonul neatins se ridică deasupra norilor, unde Florica aude strigînd un glas tainic și necunoscut: „Drăguță! În brațele lui Ionel îți vei afla fericirea ce până acum n'ai avut!“

Kossuth despre cestiunea naționalităților.

Cetim în „Egyetértés“ următoarele:

Pavel Papp-Popa, colonel în pensie al armatei italiene, a făcut o vizită lui Kossuth în Torino, rugat fiind de ziarul „Nagyvárad“, și l-a întrebat pe fostul guvernator al Ungariei ce crede despre cestiunea naționalităților nemaghiare? Colonelul reasumează acum în ziarul „Nagyvárad“ în modul următor părerile lui Kossuth:

Popoarele Ungariei, zise Kossuth, totdeauna au cerut guvernului deplina libertate religioasă și egala îndreptățire națională. În aceste opintiri stă politica națională a naționalităților. Acest lucru simplu a fost scos din cadrele lui naturale, ceea-ce a pricinuit ca actuala cestiune a naționalităților să fie plină de venin. Acolo au ajuns lucrurile, încât mai tot una este: să vîri mîna într'un cuib de vespri sau să te ocupi cu cestiunea naționalităților.

La întrebarea pusă, dacă aprobă intențiunea guvernului unguresc nemărturisită dar' ce se poate presupune, de a forma o singură națiune omogenă maghiară din diferitele naționalități ale Ungariei, Kossuth astfel a răspuns:

„Omul politic cuminte nu se poate gândi serios la o asemenea încercare, căci nu se poate presupune, de a forma o singură națiune omogenă maghiară din diferitele naționalități ale Ungariei, Kossuth astfel a răspuns: „Cel-ce prin batjocorirea limbii populului atîță certele naționale e și vina de împrejurare, că boalele enumerate mai sus seceră populația din cauză că cetățenii nu pot să se înțeleagă cu slujbașii statului... „Pe dl viceșpan bubatul copiilor îl interesează numai în al doilea rînd, pentru el lucru principal e a ne împune scriselor maghiare și a amenința învîțătorii... „De aceea parochia evangelică din Tisoveț roagă pe Excelența Voastră să binevoiați a dojeni pe onor. viceșpan pentru hotărîrea ilegală ce a luat-o, precum și amenințarea ilegală, a orîndui ca documentele concepute slovaceste să fie primite după lege și a interzice pe viitor asemenea abuzuri ale puterii administrative prin care noi sîntem neliniștiți și împedeceți în prepășirea noastră. Rugăm deasemenea să ni-se înapoieze speșele pentru timbre și anume... în total 1 fl.“

Trimitem felicitările noastre Tisovețenilor pentru bărbăția demnă de laudă cu care își apără drepturile și le dorim să aibă mulți urmași.

Viceșpanul Kubinyi înapoiașe comunei din Tisoveț hîrtile, cerînd să fie scrise în limba ungurescă, amenințînd pe respectivii cu tragerea la răspundere.

Braii Tisovețeni nu s'au lăsat însă. Inspectorul bisericii și primarul au adresat către ministrul de interne un lung protest în limba slovacă, din care extragem următoarele:

„Noi ținem tare la drepturile noastre cetățenești, drepturi naturale și înregistrate; noi ținem tare că nimeni n'are drept să ne străntorească în folosirea limbii noastre naționale și direcțiile statului ar trebui să primească scrisese slovac de la cetățenii slovaci... „Prin neîncrederea din partea publicului și prin intimidările din partea slujbașilor sufer atît interesul statului cît și al cetățenilor: răbdăm noi, răbdăm până putem, ear' când nu mai putem de asuprire, ne părăsim patria și trecem în America, țeara libertății.

„În asemenea împrejurări se nu se mire nimeni că onoratele direcții nu reușesc a strîpi epidemiile și alte plegi: ofica, pojarul, holera, etc. Cum ar și pute ele să reușescă dacă nu proced cum cere firea lucrurilor și mintea sănătoasă a omului?... „Cel-ce prin batjocorirea limbii populului atîță certele naționale e și vina de împrejurare, că boalele enumerate mai sus seceră populația din cauză că cetățenii nu pot să se înțeleagă cu slujbașii statului... „Pe dl viceșpan bubatul copiilor îl interesează numai în al doilea rînd, pentru el lucru principal e a ne împune scriselor maghiare și a amenința învîțătorii... „De aceea parochia evangelică din Tisoveț roagă pe Excelența Voastră să binevoiați a dojeni pe onor. viceșpan pentru hotărîrea ilegală ce a luat-o, precum și amenințarea ilegală, a orîndui ca documentele concepute slovaceste să fie primite după lege și a interzice pe viitor asemenea abuzuri ale puterii administrative prin care noi sîntem neliniștiți și împedeceți în prepășirea noastră. Rugăm deasemenea să ni-se înapoieze speșele pentru timbre și anume... în total 1 fl.“

Trimitem felicitările noastre Tisovețenilor pentru bărbăția demnă de laudă cu care își apără drepturile și le dorim să aibă mulți urmași.

CORRESPONDENȚA

„TRIBUNEI“.

Bihar, solgăbirimea Belului, în Maiu 1893.

(Alegere de notar.) În 4 Maiu a. c. s'a efectuit îndeplinirea postului de notar în Ucuriș. Acest notariat îl compune 7 comune curat românești, luând afară puținii fii ai lui Israel, care din firea lor se dau după cei mai tari. S'a anunțat această alegere onoratalui public cetitor al ziarului nostru iubit „Tribuna“ în nrul 87 a. c., în rubrica cronicelor; aflînd însă eu cu scop a încunoștiunța publicul și despre chipul efectuării acestui act, fac pe raportorul, deși aceasta nu din inimă plină de bucurie, ci din durerea nespusă a sufletului, care trebuie să o simțească tot Românul curat și nestricat, cu viuă îngrîjire pentru soartea neamului seu la lucrurile ce se petrec în Biharea cu respect la activitatea Românilor din acest colț.

Metehnele și uneitirile, ca ori-și-unde între naționalități, dar' mai virtos între Români, a căror cestiune preocupă azi întreg rotoagul pămîntului, n'au lipsit nici la acest act. Nemeșia par'că din adins încă de cu vreme a voit să taie simțemîntul și activitatea română din aceste părți prin denumirea actualului episcop rom. cat. în Oradea-mare, fiecare sdrobitor de crezului politic al marelui sdrobitor de naționalități din acest stat, dar' doară din toată lumea, Tisza Kálmán, când cu enunțatiunea: „Ossze kell tiporni a nemzetiségket“, a aflat și ni-a pus în ceață niște oficiali dominali după chipul și asemănarea sicarilor din Sicilia. Adevărați tirani ai manifestațiunilor voinței și trebuinței cetățenilor de limba noastră din aceste părți. Și oare poate fi mai mare șicanare, brutalitate și tiranie mai obraznică decăt care încă în anul trecut s'a început față cu oamenii cu drept electoral, ce n'au votat cu dinșii pentru deputat dietal, și nu și-au pătat conștiința, acest tesaur unic mîngăitor sufletesc, lăsat omenimii de dumnezeire, excluzîndu-i cu vitele, economia principală a puterii plăți dări și a trăi, din comunitatea celorlalți conlocuitori dela pășunatul cu bun preț luat dela domeniu.

Cu astfel de înfricări și amenințări părășă și acum. Acesti șovinisti, Efiatși și Erostrași ai românimii aliați cu mamelucii ideilor dominante, cu aceste manopere grețose pentru acest secol potrivit cu timpurile barbariei, tiraniei și ale brutalităților deodată și renșură prin triumf constituțional de libertate cu favoritul lor, prin aclamarea lui N. M a r f o s y, Ungur, doară nobil din

tre vre-o 10 candidați. Se explică singură această împrejurare cu candidați mulți. Bine înțeles vre-o 10 candidați, între care mai mulți Români.

Și apoi ca satira și votul de blam asupra alegătorilor români cu conducătorii lor (olăh popole) precursori împreună să fie și mai pregnant și sarcastice în decursul aclamării tumultuoase și aplausele frenetice începute, continuate și finite de ei, apoi încoronate de poporul devenit și lăsat pradă, protopretorul cu rușinea ce-l caracterizează în de ale alegerii provacă pe cei 8, 6 sau 3 alegători, și horribile dictu, nu se însinua nici unul. Nici unul!!

„Nebuna poruncă a tiranului a turburat poporul“. Nu s'au gîsit „Anania, Azaria și Misael“, trei tineri din captivitatea babilonică, care de mînia cea dăbutocească se nu se îngrozească, și se sperze răcoarea așgerului națiunilor în cuptorul cel cu foc. Nu, pentru-că tinerii (preoții) sînt înfricoșăți din partea juzilor sumari cu pățania unui preot, care ca naționalist nu și-a putut pe contul înjurgării și înrobirii poporenilor sei face avuție, cu care acum fără casă, fără masă, luată de stăpînirea bisericăscă, se nu ajungă un haimana pe drumuri, pe mesele și la casele celor mai darnici și adăpostitori. Sfat și rezultat. Preoțiimea a amorțit, zicîndu-și mai bine o tignă proprie și agonisită materială, cu care se poată face unsoarea recerută picioarelor ca umblînd pe fer ars roșu se nu se ardă; se poată astempera fomea fiarelor carnivore de prin pustietăți și păduri, unde ar fi eventual alungată ca țapul Ovreilor cel încercat cu pecatele timpului, la care probe e osândit acel preot.

Etă pe cîmpul de onoare națională poporul nostru în câte chipuri e lăsat în vena întemplierii cu soarta se. Și mijlocit și nemijlocit e lăsat pradă prăpădării neconștiințioșității de neam.

Etă ce preparative se fac și ce sentinele are, când Hannibal cu pași chilometrici stăruiește la luarea cu asalt a simțului nostru de naționalitate, la luarea pînii din gura fiilor nostri de pe masa părinților lor!

Nu amorțire și ticăloșie aștept dela frunții națiunii mele, ci abnegațiune și rezistență, năci deși ni-se omoară trupul, sufletul însă nu căde pe toate ucide.

Cu fapte de acestea dela alegerile trecute numai ni-se potrivește zicala lui Eminescu că: „Vai de biet Român săracul, că tot 'napoi dă ca racul!“

Dar' deși vorbesc, durerea mea nu se alină până nu voi vedea altă-dată îndreptarea lucrurilor mai spre bine! Diogene.

Adunări

contra

proiectelor de lege religioare.

CONVOCARE.

Subscrișii în numele comitetului partidului național-român al cercului electoral Șiria, prin aceasta convocăm pe alegătorii români din acest cerc la o

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține în Șiria, în localitățile comunei bisericesti de lîngă școala superioară greco-orientală a Șiriei, la 9/21 Maiu 1893, după amezai la 3 oare.

ORDINEA DE ZI:

- 1. Deschiderea adunării prin președintele ordinar.
2. Discuțiunea asupra proiectelor de lege bisericesti: Căsătoria civilă, introducerea matriculelor de stat și recepțiunea Jidovilor.
3. Luarea concluserilor.
4. Închiderea adunării.

Șiria, 25 Aprilie (7 Maiu) 1893.

Vasilie Zsiros, președinte,

H. Leuca, notar.

CRONICĂ

Logodna Archiducelui Iosif August. Se anunță în Viena că Archiducele Iosif August își sîrbează astăzi logodna cu principesa Elisabeta, fiica Archiducesei Gisella.

În memoria lui George Barițiu, Academia-Română va face Sămbăta în 8/20 Maiu a. c. pentru decedatul ei președinte George Barițiu un parastas.

La adresa domnului I. G. Barițiu au mai sosit numeroase scrisori de condolențe, între care dela ministrii Anton Cămpă și M. Ghermani, dela Antan Carp și Eugen Carada din București, dela un vechiu și bun amic al răposatului, domnul Eugen de Trausenhofens din Viena, dela cunoscutul literat Gubernatis etc. etc.

La adresa Academiei-Române au sosit următoarele telegrame de condolență:

Societatea „Petru Maior“ din Budapesta. Vă rugăm a primi expresiunea profundeii noastre dureri pentru pierderea ilustrului președinte al Academiei și neobositului

deșteptător și luptător pe terenul culturii naționale.

Liga culturală — secțiunea Mehedinți. Secțiunea Ligei culturale din Mehedinți exprimă profunzsa părere de rîu pentru pierderea viguroșului luptător al românismului din Transilvania Barițiu. Rugăm transmiterea. Președinte: Miloteanu.

Parastas pentru George Barițiu. Academia-Română va face Sămbăta în vitoare în 8/20 Maiu, la 10 oare dimineața, în biserică Sf. George-nou din București, un parastas pentru repausatul ei președinte George Barițiu.

Transterări. Subjudele Iosif Oiasz dela tribunalul reg. din Oradea-mare a fost transferat la judecătoria cerc. din Székelyhid și vicenotarul Paul Buzás dela tribunalul din Dobruța la judecătoria cerc. din Șimleu-Sălagiului.

Maial. Tinerimea gimnasială din Blaj invită la Maialul ce se va arangia Sămbăta, în 20 Maiu st. n. a. c. în „Bércul-metropolitan“. Venitul curat este destinat pentru biblioteca tinerimii studioase. Blaj, în 5 Maiu 1893. Comitetul arangiator. Prețul intrării: De persoană 50 cr. Familia 1 fl. Începutul la 2 oare p. m. Oferte marinimoase se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale ziaristică.

Certuri între kossuthiști. Afacerea desvîlirii monumentului honvezilor a produs în sinul partidului independist o desbinare, al cărei sfîrșit, după-cum era de prevîzut, a fost retragerea lui Eötvös din presidenția partidului. Etă cauzele acestei desbinări: Pentru stabilirea modalităților participării camerei la sîrbarea desvîlirii monumentului honvezilor, ministrul-president W e k e r l e a invitat pe șefii tuturor partidelor la o conferență. În acea conferență s'a stabilit în comun acord o învoalea, în virtutea căreia camera să fie reprezentată în membri de o deputațiune consistînd din membri de ai tuturor partidelor sub conducerea președintelui camerei și care va avé să depună o cunună pe monument. În conferența de Vineri a partidului independist, înveșalita Eötvös a făcut cunoscută președintelui stabilită, recomandîndu-o spre primire. Aceasta a dat naștere la o discuție înverșunată, în decursul căreia Mesz-lényi a făcut o contra propunere, ca adecă ministrii să participe ex officio la sîrbare, camera în corpore și trupele de honvezi să iee deasemeni parte la sîrbare. Sfîrșitul discuției a fost respingerea învoelii și primirea propunerii lui Mesz-lényi. În urma aceasta Eötvös și-a dat demisiunea din presidenția partidului.

Desvîlirea monumentului honvezilor. Camera maghiară s'a ocupat Sămbăta trecută cu invitarea la sîrbarea desvîlirii monumentului honvezilor. După o scurtă desbatere, în care au luat cuvîntul Mesz-lényi, Ugron și Apponyi, afacerea s'a rezolvat definitiv: camera a primit cu mare majoritate propunerea presidentului Bánffy în contra propunerii kossuthistului Mesz-lényi. În urma aceasta presidentul a enunțat că o deputațiune sub conducerea sa va depune o cunună pe monument.

Din Bucovina. Înaintea judecătoriei cercuale din Cernăuți s'a judecat zilele trecute un proces intentat mai multor universitari români, care ajunseseră în conflict cu niște Poloni. Acusații au declarat că vor depune înaintea judelei numai românește. În urmare a trebuit ca judele să recurgă la interpret, ca să poată asculta pe acusații români în capitala Bucovinei! Din acest incident a interplat Sămbăta trecută în dieta țerii dl deputat Zotta, că are guvernul de gînd a purta de grija, ca în viitor toți judecătorii să știe românește. O telegramă ce ni-a sosit aseară din Cernăuți ne vestește, că „Gazeta Bucovinei“ a fost confiscată pentru un articol ce conținea apretieri asupra incidentului de mai sus.

Dieta croato-slavonă, după-cum se anunță din Agram, nu se va întruni de astă-dată în sesiune de primăvară ci numai la toamnă

Tarevicinul la manevrele austriace. „Politische Correspondenz“ anunță din Petersburg, că marele-principe moștenitor rusesc va asista la manevrele de toamnă ale armatei noastre.

Atentatul dela Charkov. O depeșă din Petersburg desminte știrea cu privire fa atentatul plănuit la Charkov în contra țarului. Nu e vorba de nici un atentat, ci numai de un mic incident. Anume puțin înainte de sosirea trenului țarului a fost înlocuită o șină slabă cu una nouă, prin ceea-ce s'a produs o întîrziere de câteva minute.

Reîntorcerea principelui Bulgariei în țeară. După-cum se depezează din Sistov, vaporul separat avînd pe bord părechia princiară bulgară a sosit la 12 c. seara acolo. Peste noapte vaporul a ancorat în port. Des-de-dimineață o mulțime colosală de oameni din oraș și împrejurimi se îngrămădia pe debarcadere. Corăbiile aflătoare în port au pus pavilioane de gală. Debarcaderul, cu o frumoașă poartă de triumf, avea un aspect sîrbătoresc. Ministrii au salutut pe bord părechia princiară, care a părăsit vaporul la 8 oare dimineața în mijlocul strigătelor de „hura“ ale personalului aceluia. Între cei prezenți pe debarcadere erau comandantul garnizoanei, prefectul, primarul, arhiamandritul și preoțiimea de toate confesiunile. Primarul a oferit părechii princiare pînea și sarea tradițională, în vreme-ce arhiamandritul a cerut binecuvîntarea cerului și li-a dat se sîrute crucea.

O damă a salutat pe princesa în numele damelor din Sistov; și i-a oferit un splendid buchet. Elevii școlărilor și mai multe alte dame i-au oferit deasemenea buchete de flori.

Întâlnirea regelui Alexandru cu Natalia. După o știre din Belgrad a lui „Frankfurter Zeitung“, la 4 Iunie n. a. c. regele Alexandru al Sârbiei va avea o întâlnire cu mama-sa în orașul Cladovo.

Studentii poloni arestați. Foile polone li-se anunță în Varșovia, că autoritățile de acolo au arestat o mulțime de studenți, mai ales poloni pentru pretense uneltiri naționale.

Furtul de juvare în Bruxella. Se depeșează din Berlin, că șeful bandei care a comis furtul de juvare la contele de Flandra, Withe a fost arestat în Londra. El a mărturisit furtul, protestează însă în contra extrădării sale din motivul că ar fi supus englez. Asupra vnzării juvarelor și complicilor sei refuză a da informații. Trimisul belgian va cere extradarea lui.

Crisă ministerială în Spania. Se anunță din Madrid că crisa ministerială ce era cât pe aci să izbucnească acolo din cauza amendamentelor republicanilor pentru amnarea alegerilor comunale s'a aplanat.

VARIETĂȚI.

(O economie americană.) Mai zilele trecute o sumă de 250.000 dolari în aur (1 milion 250 000 fr.) a fost expediată de la San-Francisco la departamentul tesaurului din Washington.

Excelentul cassar nu voi să plătească cei 9 cents și de aceea trimise la monetăria din Filadelfia, sacii în care aurul fusese transportat la Washington.

Din ordinul autorității acei saci fură arși. Prin mijlocul arderii sacilor se găsiră cei 9 cents care lipsiau, în cenușa sacilor și cassarul puțin se se despăgubească.

Cauza acestei lipse era că pe drum pieșele care erau în saci se frecaseră una de alta și se transformase în praf, aur de 45 de bani.

Ce e mai nostim din aceasta, e că cheltuielile care au trebuit făcute spre a pute căpăta praful de aur se ridicară la 9 dolari, adică de 200 de ori suma percută de cassar. Economie americană!

Din public.*

CONVOCARE.

Membrii „Reuniunii învățătorilor români gr.-or. ai despărțământului Seliște“ se convoacă prin aceasta a se prezenta la adunarea generală a acestui despărțământ ce se va ține în 18 Maiu a. c. st. v. la 10 oare a. m. în edificiul școlaei gr.-ort. din Seliște.

- 1. Participarea la serviciul divin în biserică gr.-ort. din Seliște.
2. Raportul comitetului.
3. Tractarea unei prelegeri practice din geometrie.
4. Tractarea unei prelegeri practice din religione.
5. Reconstituirea biroului (comitetului) pe un nou period.

Din ședința comitetului „Reuniunii învățătorilor români gr.-ort. din cercul Seliștei“ ținută în 29 Aprilie 1893.

Dr. Nicolae Maier, președinte. Aron Gogonea, secretar.

Dare de seamă și mulțumită publică.

Pentru concertul și balul tinerimii române din Cluj au mai încurs din afară următoarele contribuiri:

Prin lista nr. 4, colectant dl Coriolan Pop, avocat în Oradea-mare, dela următorii domni: Dr. Dimitrie Kis din Oradea mare 1 fl., Dr. Coriolan Pop din Oradea-mare 2 fl. Laolaltă 3 fl.

* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

Prin lista nr. 6, colectant domnul Elia Câmpean, preot în Varviz, dela următorii domni: Elia Câmpean, preot în Varviz 1 fl.; Petru Precup, paroch în Șermeș 50 cr.; Petru Gafton din Varviz 50 cr. Laolaltă 2 fl.

Prin lista nr. 16, colectant dl Octavian Popescu, proprietar în Ighiel, dela domni: Octavian Popescu, proprietar în Ighiel 1 fl.; Gregoriu Pop, primar în Ighiel 80 cr.; Procopiu Costea, paroch gr.-ort. în Ighiel 1 fl.; Dionisiu Truța, preot gr.-ort. în Țelna 1 fl.; Ioan Medrea, învățtor în Țelna 50 cr. Laolaltă, 4 fl. 30 cr.

Prin lista nr. 17, colectant dl Pavel Salvan, preot în Ciaba, dela următorii domni: Ioan Jimbușan, notar în Div.-mare 2 fl.; Marian Timbuș, vicenotar tot acolo 1 fl.; A. din B. 40 cr.; George Micu din Apa-Nagyfalu 1 fl., Iosif Macaveiu din Nasal 1 fl., Teodor Martin din Oșorheiu 20 cr., d-șoara Iuliana Buxbaum din Aranyos-Szt.-Mikkos 50 cr., K. s. M. din B. 20 cr., L. M. din T. 20 cr., P. C. Ch. 50 cr., Pavel Salvan, preot în Ciaba 50 cr. Laolaltă 7 fl. 50 cr.

Prin lista nr. 18, colectant dl Vasile Ianza, pretor în Petroșeni, dela următorii domni: Isidor Saturn, preot gr.-cat. în Merișori 3 fl.; Avram Stanca, adm. protop. gr.-or. în Petroșeni 1 fl.; Avram Brândușa, comere. în Petroșeni 1 fl.; Stefan Radic, protop. gr.-cat. în Petroșeni 1 fl.; d-na Maria Celegredan, propriet. în Hațeg 1 fl.; Vasile Ianza, pretor în Petroșeni 3 fl. Laolaltă 10 fl.

Prin lista nr. 20, colectant dl Ioan Dobrea, preot în Corbu, dela domni: Ioan Dobrea, preot 1 fl.; Gavril Ciobotar, proprietar în Corbu 1 fl.; Stefan Cojocar din Corbu 1 fl.; Mihail Dobrea, preot în Tulgeș 1 fl.; Gregoriu Trifu, învățtor în Corbu 1 fl.; Augustin Dobrea din Tulgeș 1 fl.; locotenentul H. Mera din România 2 fl.; Emiliu Wespremi din Tulgeș 1 fl.; S. Reteșanu din Tulgeș 1 fl.; N. Cupez din România 1 fl. Laolaltă 11 fl.

Prin lista nr. 22, colectant dl Mariu Elekeș din Velcheriu, dela domni: Aron Boca din Velcheriu 1 fl.; Gregoriu Bozaș din Velcheriu 2 fl.; Vasiliu Lariu 1 fl.; Basiliu Cintișan din Meheș 1 fl.; Simeon Bereș 50 cr.; Ioan Pop din Budin 1 fl.; Recefflon din Șeule 1 fl.; Ioan Țeran 50 cr.; George Dănilă 30 cr.; Nestor Bogdan din Meheș 40 cr.; Dumitru Vălean din Pogăceaua 1 fl.; Dr. George Prunaș, medic în Zeul-de-Câmpie 1 fl.; Iosif Albon 40 cr.; George Simu 30 cr.; Adrian Cismaș 30 cr.; Basiliu Orășan 1 fl.; Alexandru Crăciunearu 30 cr.; Teofil Moldovan 30 cr.; Iustin Gherman 30 cr.; Teofil Pop 40 cr.; Csontos István 50 cr.; Marin Elekes din Velcheriu 1 fl.; Révész Károly din M.-Meheș 50 cr. Laolaltă 16 fl. 10 cr. (Va urma.)

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Șomcuta-mare, 15 Maiu n. (Telegramă particulară a „Tribunei“.) Alegătorii români din cercul Șomcuta-mare în număr peste două mii protestează solemn contra proiectelor de lege bisericești. S'au ținut discursuri frumoase, entusiasmul a fost la culme. Punctele rezoluției au fost primite unanim. S'a trimis adresă de aderență și felicitare preabunului nostru Monarch. Clubul electoral s'a constituit pe cinci ani. Ziua de azi e sărbătorită.

Paris, 14 Maiu n. (Telegramă particulară a „Tribunei“.) Liga din Paris, sărbătorind aniversarea revoluției române dela 1848 salută cu încredere și iubire partidul național și vede într'insul cea mai puternică chezișie pentru triumful drepturilor noastre naționale, proclamate de părinții nostri pe Câmpul-Libertății.

Budapesta, 15 Maiu n. (Camera deputaților.) Deputatul Lelbach își prezintă mandatul. Președintele comunică că provocarea sa, expedită cu retur recipisă, i-s'a înmănat lui Lelbach în 3 Maiu. Mandatul s'a predat comisiei verificatoare permanente. Ugron pretinde ca comisiunea să se desbată fără amnarea mandatului. Președintele răspunde că comisiunea va prezenta deja mâne raportul. În urma numirii sale de redactor al foii oficiale, deputatul Vadnay își depune mandatul de deputat. Deputatul Polonyi însinuă o interpelațiune urgentă în afacerea opririi oficerilor de a participa la sărberea desvălirii monumentului honvezilor. După acestea urmează la ordinea zilei proiectul privitor la podurile peste Dunăre în a treia cetire. Prolungirea convenției comerciale cu Sârbia a fost votată.

Bibliografie.

La „Institutul Tipografic“ au sosit acum și se află de vânzare cu prețurile aici semănate, următoarele opuri ale autorilor români mai distinși:

- Paraschi, de Delavrancea . . . fl. 1.80
Liniște, de Delavrancea . . . „ 1.35
Trubadurul, de Delavrancea . . . „ 1.80
Pui de lei, de Ioan Nenișescu . . . „ 1.80
Napasta, de Caragiali . . . „ —.68
Monologuri, trad. după autori francezi de Tincu . . . „ —.90
Basme, de D. Stăncescu . . . „ 1.80
Doamna Kiajna, de Rădulescu-Niger și Tincu . . . „ —.90
Istoria literaturii, de Gaster . . . „ 2.25
Poesii, de Stoienescu . . . „ 1.80
Cerbul de aur, istorioare pentru copii
Floarea din Firenze . . . —.45
Lasciar Vioreșcu, de Kotzebue . . . „ 1.80
Poesii, de V. Micle . . . „ 1.35
Poesii, de C. Scrob . . . „ 1.80
Poesii, de A. Macedonsky . . . „ 1.80
Poesii, de Gh. din Moldova . . . „ —.90
Calendarul Bucureștilor pe 1893 . . . —.60
Pablo Domenich, de Carmen Sylva . . . —.30
Carmen Sylva, de Delavrancea . . . —.50
Brazi și putregaiu, de N. Xenopol . . . —.50

A apărut:

Epistola către Diognet. Traducere de I. V. Pașcan, catechet la școala de copii și de băieți în strada Transilvaniei din Cernăuți. Cernăuți, 1893. Tipo-litografia concesionată Arch. Silvestru Morariu-Andrievič. Editura societății cantonale „Lumina“.

A apărut în București:

Ioan Amos Comenius: „Didactica Magna“, tradusă și însoțită de o precuvântare și introducere de Dr. Petru Garbovicianu, profesor. Prețul 3 lei.

Este opera monumentală a unui mare pedagog, tradusă de un bărbat de școală competent. O recomandăm cu căldură cărturarilor nostri.

A apărut:

„Poesia populară română“. Disertație ținută cu prilejul aniversării a XXV-a dela întemeierea liceului din Galați. De George Adamescu. Extrasă din publicația oficială, imprimată cu ortografia Academiei. Galați, tipo-litografia I. Schenk, str. Domnească.

A apărut:

Marșul „Caritatea pentru două pianе cu opt mâini“, de C. M. Cordoneanu. Acest marș este scris expres într'un stil ușor pentru elevele de prin institutele private, pentru festivități școlare, ca examenul etc.

Recomandăm domnilor profesori de musică și direcțiilor școlaelor private această compozițiune de un bun efect.

Se află de vânzare la toate magazinele de musică din București cu prețul de lei 2.50.

LOTERIE.

Tragerea din 13 Maiu st. n.

Budapesta: 86 36 31 83 79

Gălindarul zilei.

4/16 Maiu n. 1893.

Iulian: Mța Pelagia.

Gregorian: Ioan P.

Soarele: răsare 4.13 apune 7.40

Buletin meteorologic.

Sibiu, 15 Maiu n. 19 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosf. în mm., Temperatura după Celsius, Maximalul și minimalul temperatură, Direcția vântului, Observată, Diferența din prezintă.

Din țeară 9 Maiu n. 8 care dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiu.

La 15 Maiu n.

Hotel „Neuherber“. A. Lamer, din Brașov și Rückländer, din Budapesta, comercianți. Rilyovszky, din Budapesta. G. Horvath, locotenent, din Brașov. V. Zsigmond, locotenent, din Brașov. Baro ul A. Huszar, proprietar, din Cluj. I. Vober, maior, din Brașov. F. Maeszkassy, proprietar, din Erdély. Szmér-canyi, sublocotenent, din Eperies.

Hotel „Habermann“. I. Balint, econom, din Ruscior.

Economic.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 23—24 Aprilie v. 1893.

Paraschachi lui A Kirschen, porumb 1250 hect. 7 lei. Paraschachi lui Frenghel, porumb 550 hect. 6.70 lei. P. Theohar & C. lui L. & M. Feitler, porumb 1400 hect. 6.32 1/2 lei. Drag. & Stamb. lui M. Reischer, orz 1500 hect. 8.10 lei. Drag. & Stamb lui Weing. & Etlinger, porumb 800 hect. 8.75 lei. P. Cavadia lui Veing. & Etlinger, por. 500 hect. 8.75 lei. Copsida lui Löwenthon, porumb 2000 hect. 6.90 lei. A. Embirico lui Kirschen & Diam., grâu 5000 hect. 9.20 lei. Bach lui Goldenzweig, orz 1400 hect. 4.72 1/2 lei. Embirico lui O. Graf, porumb 3450 hect. 7.15 lei. Gard. Marchet lui I. Millas & fiu, grâu 730 hect. 8.20 lei. Catzighera lui Kirschen & Diam., grâu 3600 hect. 8.85 lei. Catzighera lui Kirschen & Diam., grâu 2200 hect. 8.95 lei. Frații Bach lui I. Zoref, grâu 4000 hect. 9.35 lei. Frații Bach lui M. Wolf, grâu 2300 hect. 9 lei. Garg. & Marcheto lui M. Schmirer, porumb 2500 hect. 6.90 lei. Gard. & Marcheto lui M. Schmirer, porumb 1350 hect. 7.07 1/2 lei. Gard. & Marcheto lui M. Schmirer, porumb 2400 hect. 7.07 1/2 lei. C. G. Haracopulo lui M. Schmirer, porumb 1650 hect. 7 lei. N. Constantin lui M. Reischer, grâu 1800 hect. 8 lei. Cohen & Volting lui Kirschen & Diam., porumb 7000 hect. 7 lei. Sasu & Nistor lui Weing. & Etling, grâu 500 hect. 10.10 lei. Frații Cucl. & Mih. lui L. & M. Feitler, grâu 4350 hect. 7.90 lei. J. J. Paspali lui I. Hirsch, grâu 2200 hect. 7.50 lei. P. D. Vanvuri lui Peirano Fils & Co., cindant 3600 hect. 7.40 lei. Evloghio lui M. Roth & Co., por. roșu 10.500 hect. 7.20 lei. Evloghio lui M. Roth & Co., por. r. 3350 hect. 7.22 1/2 lei. A. Verona lui M. Roth & Co., porumb r. 5100 hect. 7.30 lei. Zanfirescu lui M. Roth & Co., por. r. 4030 hect. 7 lei. A. Lombardo lui Carnevali, porumb 2650 hect. 7.10 lei. A. Lombardo lui Carnevali, porumb 2500 hect. 1500 hect. 6.90 lei. Stamatopulo lui J. Dreifus & Co., por. 14.500 hect. 7 lei. Frateli Bach lui O. Graf, por. 2950 hect. 7.15 lei. Frații Cucl. & Mih. lui L. Mendl & Co., por. 8400 hect. 7 lei. Bach lui Roth & Co., por. 4620 hect. 7.50 lei. Bach lui J. Dreifus & Co., porumb 3250 hect. 7.05 lei. Bach lui M. Wolf, porumb 3200 hect. 7.20 lei. I. Hirsch lui Carnevali, porumb 2500 hect. 7.15 lei. C. Cottis lui M. Schmirer, por. 3450 hect. 7.27 1/2 lei. Nichiforescu lui Galiatzato fr., grâu 1500 hect. 9.10 lei. Sigmund Stras lui I. Zoref, grâu 4400 hect. 8.96 lei.

Cereale sosite.

Pe apă: grâu 25.620 hect., porumb 14.600 hect., orz — hect., fasole — hect., săcără — hect., Pe uscat: grâu 6600 hect., porumb — hect. orz — hect., meu — hect., fasole — hect.

Prețul mărfurilor

Piața din Brașov, 9 Maiu n. Grâu frumos hect. fl. 5.90, de mijloc fl. 5.70, mai slab fl. 5. —, grâu mestecat fl. 4.40, săcără frumoasă fl. 3.50, de mijloc 3.30 fl., mai slab —, orz frumos fl. 3.20, de mijloc 3. —, ovės frumos fl. 1.90, de mijloc —, cucuruz fl. 3. —, mălaiu fl. 3.40, mazăre fl. 6. —, linte fl. 12. — fasole fl. 3.50, sămēnță de in fl. 10. —, sēm. de căneapă fl. 4. —, cartofi fl. 90. —, carne de vită p. chilo 46—52 cr., carne de porc 45 cr., carne de berbecue — cr.

Piața din Mediaș, 11 Maiu v. Grâu frumos hectolitru fl. 5. — până fl. 5.50, grâu mestecat fl. 4. — până fl. 4.40, săcără fl. 3.30 până fl. 3.50, cucuruz fl. 3.52 până fl. 3.50, ovės fl. 1.90 până fl. 2. — orz fl. — până —, sămēnță de căneapă fl. 3.50 până fl. 4. —, sămēnță de in fl. — până fl. —, fasole fl. 3.25 până fl. 3.50, mazăre fl. 5. — până fl. 5.50, linte fl. — până fl. —, cartofi fl. 1.50 până fl. 2. — mălaiu fl. — până fl. —, sēm. brut 100 chilo fl. 20. — până fl. 24. —, luminări turnate de sēm. fl. 36. — până fl. 40, unsoare de porc fl. 58 până 60, slănină fl. 48. — până fl. 49, cănepa fl. 30. — până fl. 33 — fân fl. 1.80 până fl. 2. —, săpun 100 buc. fl. 20 până fl. 30. —, spirit hectolitru fl. 55. — până fl. 57. —, carne de vită chilo 44 până 48 cr., carne de vițel 10 cr. până 52 cr., carne de porc cr. 44 până —, carnea de miel fl. 1. — până 2. —, ouă 5 cu 10 cr.

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 9 Maiu n. s'au notat: ungurești bētrāni grei 46. — cr. până 47. — cr., de mijloc 45. — cr. până 46. — cr., ungurești grei tineri 51. — cr. până 51 1/2, cr., de mijloc 51. — cr. până 52. — cr., ușori 49. — cr. până 50. — cr., marfă țerăneasă grea 46. — cr. până 47. — cr., de mijloc 47. — cr. până 48. — cr., ușoară 47. — cr. până 48. — cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sērbēști grei 49. — cr. până 50 — cr., transito de mijloc 49. — cr. până 50 — cr., transito ușori 46. — cr. până 47. — cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Maiu n. 1893.

Table with multiple columns: Sămēnțe, Grâu, Băntăneșt vachiu, Grâu dela Tisa, Grâu „Pasta“, Grâu de Alba-Reg., „Baclca“, Grâu ung. de Nord, Sămēnțe, vechi ori noue, Săcără, Orz, Ovės, Cucuruz (porumb), Meiu, Hrișcă, Grâu, Cucuruz, Ovės, Produse diverse, Sem. de trif., rașia, Olen de rap., Uns. de porc, Slănină, Sēm., Prune, Lăcțar, Miere, Ceară, Spirit, Drojdițe de spirit.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 15 Maiu n. 1893.

Table with 2 columns: Hărtie-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești, Cump., vënd., 9.46, 10.75, 9.80, 1.25, 9.56, 10.85, 9.85, 1.27

Bursa de Budapesta.

Din 13 Maiu n. 1893.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., hărtie „5%“, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin., Renta de hărtie austriacă, de aur austriacă, Losu ile austriacă din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., Scrieri de fondare ale institut. de cred. și economii „Albina“, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livers sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 13 Maiu n. 1893.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., hărtie „5%“, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin., Renta de hărtie austriacă, de aur austriacă, Losuri pentru austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livers sterlingi.

Bursa de București.

Table with 2 columns: Din 26 Aprilie st. v. — 4 oare p. m., Cassa, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul municipal 5%, Scrieri func. rurale 5%, Scrieri func. rurale 7%, Idem urbane 7%, Banca-Nap. (500 lei v. s. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v. s.), Soc. de Asig. Nat. (200 lei v. s.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de cou (250 lei v. s.), Oblig. Casei Pensiunilor, Agio, Schim, Londra 3 luni, cec, Berlin 3 luni, cec, Paris 3 luni, cec, Viena, Agio.

Pentru redacție responsabil: În absența dlui Andreiu Balteș dl Alexandru Dordea

La o întreprindere ce e legată cu călătorie prin Europa, Asia, Africa și America se mai caută

doi companiști români.

Venit sigur și splendid. Capitalul necesar e à persoană 1200 fl. Reflectanții serioși sunt rugați a se adresa urgent la adresa:

„G. N. C.“

[1180] 1-3 in Cuvin
per Gyorok (com. Arad.)

ANUNȚ.

În cancelaria advocațională a a subscrisului

un tinăr

se poate aplica în condițiuni favorabile. Practicanții vor avè preferință, răspunsul dorit va primi pe cale privată.

Baia-de-Criș, 11 Maiu 1893.

Teodor Pop,
advocat.

[1179] 1-3

Nr. 1540/1893.

[1168] 2-3

Concurs.

Postul de medic cercual în Nocrich (ctul Sibiiu) ce va deveni vacant cu 1 Iunie a. c. și cu care e împreunat un salar anual de 700 fl. e de ocupat prin alegere.

Concurenții, care trebuie să știe cele 3 limbi ale țerii și să fie doctori în medicină, binevoească a-și presenta cererile corăspunzător instruite până în 10 Iunie a. c. la subscrisul.

De observat mai e încă, că cercului sanitar al Nocrichului aparțin 15 comune cu un număr de locuitori de 15.089 suflete și că salarul se solvește în rate lunare anticipative prin pretorul-suprem.

Nocrich, 10 Maiu 1893.

Walbaum,
pretor-suprem.

Împrumut curat. — N'are consorțiu.

Întreg profitul în favorul asiguraților.

Cel mai mare și mai bogat institut
de bani din lume.

Capitalul de asigurare:

907
milioane
franci.



THE MUTUAL
SOCIETATE DE ASIGURARI PE VIEȚA ÎN NEW-YORK,
FUNDATĂ ÎN ANUL 1843.

Asigură pe
viețta pe lungă cele
mai diferite și mai
favorabile modalități.

Cu prospecte și cu informațiuni mai îndetailate servește

Erdélyrészi aligazgatóság
Kolozsvártt
sau agenția din loc
SIEBENBÜRGER-VEREINSBANK
SIBIIU. [963] 4-50

WILHELM MÜHLE

Cultivator — Magazin de sămințe

Timișoara (Ungaria)

face cele mai mari exporturi de cele mai bune și mai sigure

SĂMINȚE

agricole de legumi și de flori.

Cataloge franco și gratis la comandă. [55] 17-20

Legea veterinară.

Atât primăriile comunale, cât și fiecare econom au trebuință să cunoască **legea** numită **veterinară**. Dl Tormay Béla, secretar de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o **explicare** populară a legii amintite. În această **explicare** se vorbește pe larg despre pasapoarte, de țigurile de vite, de boalele lipicioase și multe alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus această carte în limba română populară. Cartea se numește:

Învătătorul Munteanu

împărtășese economilor cele mai de lipsă cunoscințe despre

LEGEA VETERINARĂ

și

BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinșii la sfat în lungile seri ale iernii.

De

Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postal 35 cr.) și se poate cumpăra dela

Institutul Tipografic în Sibiiu.

A apărut:

Clara Milici

Novelă

de
I. Turghenev.

Traducere din limba rusă

de
Enea Hodoș.

Institut Tipografic în Sibiiu.

În editura „Institutului tipografic” a apărut și se află de vânzare

Prăsirea pomilor

de
D. COMȘA,
membru în comitetul central al „Reuniunii române agricole”.

Prețul unui exemplar 12 cr.

Institutul Tipografic în Sibiiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- Pădureanca.** Novelă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Piperuș Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărălnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstēm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușotoa.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un pețitor îndărălnic.** Novelă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpărătoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgărăcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nusciul-împărat.** Poveste de George Coșbuc. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novelă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin pëcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoni. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici.** Novelă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Institut tipografic în Sibiiu.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la Institutul Tipografic în Sibiiu

MEMORIALUL

arhiepiscopului și metropolitului

Andrieu baron de Șaguna

sau

luptele naționale-politice ale Românilor

1846 — 1873

de

NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar arhiepiscopesc.

Tomul I.

Prețul 1 fl. 30 cr.

INSTITUT TIPOGRAFIC ÎN SIBIIU.

Se află de vânzare:

Plicuri oficioase

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecatorie a cărților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoriei cercuale, — protopretorului cercual.

község elöljáróságától.

Sz.

A tekintetes

megyei árvaszéknek

Hivatalból.

Portomentes.

ügyben.

100 bucăți 50 cr.